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CH 2.5 核酸是遗传信息的携带者

Y. K. Fu



•DNA与RNA在化学组成上有什么异同点？

•核苷酸的排列顺序与遗传信息有什么关系？

•怎样理解生物大分子以碳链作为基本骨架？
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本节聚焦



DNA指纹技术在案件侦破工作中有重要的用途。刑侦

人员将从案发现场收集到的血液、头发等样品中提取

的DNA，与犯罪嫌疑人的DNA进行比较，就有可能为案

件的侦破提供证据。
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问题探讨



1.为什么DNA能够提供犯罪嫌疑人的信息？

DNA是遗传物质，携带有遗传信息，不同个体的遗传

信息一般都有区别，因此，DNA能够提供犯罪嫌疑人

的信息。

2.你还能说出DNA鉴定技术在其他方面的应用吗？

提示：可以进行亲子鉴定；鉴别在地震等灾害中遇难

亲属的遗体等。
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问题探讨
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CH 2.5.1核酸的种类及其分布
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CH 2.5.2核酸是由核苷酸连接而成的长链（生物大分子）
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CH 2.5.2核酸是由核苷酸连接而成的长链（生物大分子）
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CH 2.5.2核酸是由核苷酸连接而成的长链（生物大分子）
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CH 2.5.2核酸是由核苷酸连接而成的长链（生物大分子）
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Q1：脱氧核糖是哪个碳上脱氧？

A1：2’碳

Q2：你身体内有几种核苷酸，几种碱基？

A2：8种核苷酸，5种碱基。

Q3：组成核酸的元素？

A3：C、H、O、N、P

12

CH 2.5.2核酸是由核苷酸连接而成的长链（生物大分子）
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补充：核苷酸通过磷酸二酯键连接成核酸，核酸有方向
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细胞中的DNA由两条脱氧核苷酸链构成
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细胞中的DNA由两条脱氧核苷酸链构成
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细胞中的RNA由一条核糖核苷酸链构成
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核酸是遗传信息的携带者
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CH 2.5.3生物大分子以碳链为骨架
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CH 2.5.3生物大分子以碳链为骨架

细胞中的化合物，含量和比例处在不断变化之中，但

又保持相对稳定，以保证细胞生命活动的正常进行。



1.核酸是遗传信息的携带者。判断下列有关核酸的组成

和分布的表述是否正确。

（1）DNA和RNA的基本组成单位是核苷酸

（2）核酸是生物的遗传物质，仅存在于细胞核中

（3）构成DNA的单体是脱氧核苷酸

21

练习与应用：一、概念检测

√

×

√



2.根据组成单糖的碳原子数目，可将单糖分为五碳糖和

六碳糖等，组成DNA的五碳糖是

A.核糖

B.葡萄糖

C.脱氧核糖

D.麦芽糖

22

练习与应用：一、概念检测

C



3.下列物质中，不是核苷酸组成成分的是

A.碱基

B.核糖

C.甘油

D.磷酸
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练习与应用：一、概念检测

C



4.豌豆叶肉细胞中的核酸，含有的碱基种类是

A.1种

B.4种

C.5种

D.8种
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练习与应用：一、概念检测

C



随着生活水平的提高，人们对营养保健食品日益关注。

一些厂家在核酸保健品的广告中用到类似的宣传语：

一切疾病都与基因受损有关；基因是核酸片段；补充

某些特定的核酸，可增强基因的修复能力。
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练习与应用：二、拓展应用



（1）请对上述三段宣传语作出评析，指出其中的逻辑漏洞。
“一切疾病都与基因受损有关”过于绝对，疾病有的是基因受损导致
的，还有很多疾病是受到细菌等病原体影响导致的。“基因是核酸片
段”属于概念有误，核酸包括DNA和RNA，除少数病毒外，生物的基
因是DNA上有遗传效应的片段。“补充某些特定的核酸，可增强基因
的修复能力”这是混淆概念关系以误导消费者。人们吃的食物中已经

含有很多核酸，不需要额外补充核酸，核酸也不是人体需要的营养物
质；人体内不缺乏合成核酸的原料；人体细胞不会直接利用外来核酸，
无论是食物中的核酸，还是补充特定的核酸，都不能直接被细胞利用，
都要被消化系统内的酶分解后才能被人体细胞利用；细胞内的基因修
复有复杂的机制，补充核酸不会增强基因修复能力。
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练习与应用：二、拓展应用
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练习与应用：二、拓展应用

（2）如果有人向你推销核酸保健品，你将如何回应？

提示：向推销人员询问该核酸保健品的成分、功效，

及如何起到保健作用的原理；运用已学习的核酸知识

与推销员交流，传递正确的营养保健知识；表明不会

购买核酸保健品的态度。



1.多糖、蛋白质、核酸等生物大分子构成了细胞生命大

厦的基本框架，构成这些分子基本骨架的元素是

A.C

B.H

C.O

D.N
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复习与提高：一、选择题

A



2.水稻和玉米从外界吸收硝酸盐和磷酸盐，可以用于细

胞内合成

A.蔗糖

B.核酸

C.甘油

D.脂肪酸
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复习与提高：一、选择题

B



3.植物利用硝酸盐需要硝酸还原酶，缺Mn2+的植物无

法利用硝酸盐。据此，对Mn2+的作用，正确的推测是

A.对维持细胞的形态有重要作用

B.对维持细胞的酸碱平衡有重要作用

C.对调节细胞的渗透压有重要作用

D.Mn2+是硝酸还原酶的活化剂
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复习与提高：一、选择题

D



4.某同学在烈日下参加足球比赛时突然晕倒，医生根据

情况判断，立即给他做静脉滴注处理。请推测，这种

情况下最合理的注射液应该是

A.生理盐水

B.氨基酸溶液

C.葡萄糖溶液

D.葡萄糖生理盐水
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复习与提高：一、选择题

D



5.人体摄入的糖类，有的能被细胞直接吸收，有的必须

要经过水解后才能被细胞吸收。下列糖类中，能直接

被细胞吸收的是

A.葡萄糖

B.蔗糖

C.麦芽糖

D.乳糖
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复习与提高：一、选择题

A



6.脂质不具有的功能是

A.储存能量

B.构成膜结构

C.调节生理功能

D.携带遗传信息
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复习与提高：一、选择题

D



7.由许多氨基酸缩合而成的肽链，经过盘曲折叠才能形

成具有一定空间结构的蛋白质。下列有关蛋白质结构

多样性原因的叙述，错误的是

A.组成肽链的化学元素不同

B.肽链的盘曲折叠方式不同

C.组成蛋白质的氨基酸排列顺序不同

D.组成蛋白质的氨基酸种类和数量不同
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复习与提高：一、选择题

A



8.多糖、蛋白质和核酸的基本组成单位不同，因此它们

彻底水解后的产物也不同。RNA彻底水解后，得到的物

质是

A.氨基酸、葡萄糖、含氨碱基

B.核糖、含氮碱基、磷酸

C.氨基酸、核苷酸、葡萄糖

D.脱氧核糖、含氨碱基、磷酸
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复习与提高：一、选择题

B



1.在冬季来临过程中，随着气温的逐渐降低，植物体内

发生了一系列适应低温的生理生化变化，抗寒能力逐

渐增强。下图为冬小麦在不同时期含水量变化关系图。
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复习与提高：二、非选择题
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复习与提高：二、非选择题

（1）冬小麦的含水量从9月至12月处于下降趋势，请

解释原因。

冬小麦的含水量从9月至12月处于下降趋势，因为随着

冬季来临，气温下降，细胞中自由水的含量显著下降

有助于抵抗低温冻害。
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复习与提高：二、非选择题

（2）冬小麦的自由水下降非常快，而结合水则上升比

较多，这是为什么？

在寒冷的情况下，自由水可以结成冰而伤害植物，结

合水则不会结冰。因此，冬季来临时，冬小麦细胞内

自由水的比例逐渐降低，而结合水的比例逐渐上升，

可以避免气温下降时自由水过多导致容易结冰而损害

自身，这是植物适应环境的一种表现，是生物进化的

结果。
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复习与提高：二、非选择题

（3）请阐述水在细胞中的重要作用。

略。
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复习与提高：二、非选择题

2.人的红细胞和心肌细胞的主要成分都是蛋白质，但红

细胞主要承担运输氧的作用，心肌细胞承担心脏律动

作用，请从蛋白质结构的角度分析这两种细胞功能不

同的主要原因。

蛋白质的功能是由氨基酸种类、数目和排列顺序、多

肽链折叠或盘曲形成的空间结构决定的。人的红细胞

承担运输氧的作用，是因为血红蛋白的结构适于运输

氧；而心肌细胞主要是承担心脏律动作用，其心肌蛋

白的结构适于律动。
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复习与提高：二、非选择题

3.多糖和核酸都是由许多单体组成的多聚体，试从组成二

者单体种类的角度分析，为什么核酸是遗传信息的携带者，

而多糖不是？构成多糖的基本单位是葡萄糖，无论多少个

葡萄糖构成多糖，它的顺序没有什么变化。核酸就不同了，

构成核酸的核苷酸，无论是脱氧核苷酸还是核糖核苷酸，

都各含4种碱基。核酸是由核苷酸连接而成的长链，核酸分

子中4种脱氧核苷酸（或核糖核苷酸）在数量、排列顺序上

就会千差万别，从而能够承担起携带遗传信息的功能。因

此说核酸是遗传信息的携带者，而多糖不是。
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复习与提高：二、非选择题

4.1969年，人们在坠落于澳大利亚默奇森镇的陨石中

发现了氨基酸，这些氨基酸不是来自地球。由此你可

以作出什么推测？

在陨石中发现了氨基酸，且非地球所有，这说明宇宙

中很可能还存在与地球生物类似的生命形式。因为氨

基酸是组成蛋白质的基本单位，而蛋白质又是生命活

动的主要承担者。


